
 

  

Ata da Vigésima Nona Sessão 

Ordinária do 5º Período Ordinário da 

19ª Legislatura da Câmara Municipal de 

Oriximiná.  

 
Aos trinta e um dia dias do mês de maio do ano dois mil e vinte e três, 

sob a Presidência do vereador Marcelo Augusto Andrade Sarubbi, teve 

lugar a Sessão. Feita a chamada verificou-se a presença das 

vereadoras e vereadores: Francisco Azevedo Pereira, Joseane de 

Oliveira Seixas, Deybson Delmar Rasch, Ana Cleyde Tavares Batista 

Filha, Mauro Luiz de Oliveira Wanzeller, Sebastião Gomes, Marcio 

Kellen Soares Canto e Adeilson da Costa Lopes. Ausentes os 

vereadores: Arnaldo de Oliveira Gemaque, Manoel Lucivaldo Siqueira, 

Marta Monteiro Godinho, Rafael Luiz Miléo Viana, Ivalter Barbosa 

Cardoso Filho e Antônio Odinélio Tavares da Silva Júnior, os três últimos 

com ausências justificadas, por se encontrarem devidamente 

licenciados. Constatando haver número legal a hora regimental o Sr. 

Presidente, “Sob a Proteção de Deus e em nome do povo 

oriximinaense” declarou aberta a Sessão, solicitando a 2ª Secretária que 

procedesse a leitura da Ata da última Sessão realizada na Casa, a qual 

lida submetida a discussão e posterior votação, foi aprovada por 

unanimidade. A seguir, o Sr. Presidente solicitou ao 1º Secretário que 

procedesse a leitura das matérias agendadas para o expediente, da 

qual constou do seguinte: Requerimento do vereador Adeilson Lopes, 

pede que seja oficiado ao Sr. Prefeito, solicitando que determine a 

secretaria competente a Implantação de Internet na Comunidade de 

Boa Vista, no Rio Cuminã; Pedido de Licença do vereador Ludugero 

Junior, solicita um dia de licença, no dia 31 do corrente mês, para tratar 

de assuntos particulares; Pedido de licença do vereador Junhão, 

solicitando um dia de licença, no dia 31 do corrente, para tratar de 

assuntos particulares; Projeto de Lei nº 055/23, de autoria da vereadora 

Ana Cleyde, que autoriza o Poder Executivo Municipal a realizar exame 

oftalmológico anual, e a fornecer óculos de grau para os alunos 



 

matriculados na rede pública municipal de ensino de Oriximiná, que 

declararem problemas na aprendizagem por dificuldades  visuais, e dá 

outras providencias; Projeto de Lei nº 054/23, que regulamenta o 

Enquadramento do cargo de Borrifador para Agente de Combate as 

Endemias, e dá outras providencias; Ofício nº 083/23, recebido do 

Prefeito Municipal de Oriximiná. Terminada a leitura do expediente, o 

Sr. Presidente facultou a palavra as Senhoras e aos Senhores 

vereadores. Com a palavra a vereadora Ana Cleyde, reportou-se sobre 

o projeto de lei de sua autoria, lido no expediente desta sessão, que 

autoriza o Poder Executivo Municipal a realizar exame oftalmológico 

anual, e a fornecer óculos de grau para os alunos matriculados na rede 

pública municipal de ensino de Oriximiná, que declararem problemas na 

aprendizagem por dificuldades visuais. Justificou falando da importância 

do mesmo para os alunos da rede de ensino de nosso município. Espera 

contar com o apoio dos nobres vereadores na aprovação do mesmo. 

Com a palavra o vereador Mauro Wanzeller, disse que tomou 

conhecimento de um fato que ocorreu na escola Iracema Givone, onde 

uma aluna sofreu bule de racismo e a diretora daquele estabelecimento 

não tomou nenhum providencia segundo informações da mãe da 

menina. Continuando o nobre vereador que recebeu um áudio de um 

paciente, onde fala da dificuldade para conseguir uma consulta com 

ortopedista. Ressaltou o autor que Oriximiná tem apenas um medico 

ortopedista. Disse ainda que o povo cobra tais providencias dos 

vereadores, mas na verdade eles tem que cobrar do Prefeito e da 

secretária municipal de saúde, agora como cobrar daquela secretária 

que passa 15 dias em Oriximiná e 15 dias   em Itaituba, assim como o 

secretário de meio ambiente que passa semana em Santarém, o que é 

inaceitável.  Com a palavra o vereador Marcio Canto, disse que também 

tomou conhecimento do bule de racismo que ocorreu na escola Iracema 

Givone, inclusive os pais da aluna só tomaram conhecimento em grupo 

de WhatsApp, o que é revoltante. Continuando o vereador Marcio, disse 

aos agentes de endemias, que o projeto de lei lido, no expediente desta 

sessão de interesse dos mesmos, com certeza será aprovado nesta 

Casa, após os tramites regimentais. Em relação a saúde, onde as 

pessoas estão enfrentando dificuldades para conseguir consulta com o 



 

ortopedista, como já foi dito pelo vereador Mauro como cobrar da 

secretária de saúde que só passa 15 dias em Oriximiná, gostaria de 

saber se a referida secretária recebe só metade do salário, assim como 

foi dito do secretário de meio ambiente. Então isto demonstra que o 

prefeito é conivente com essa situação, o que é lamentável. Com a 

palavra o vereador Deybson Rasch, disse que houve comentários 

desagradáveis de pessoas que defender o prefeito sobre a lista de 

licitações fraudulentas, de requerimentos de vereadores que não foram 

respondidos em tempo hábil dentre outras irregularidades que 

apresentou na sessão anterior, que o prefeito pode responder por 

improbidade administrativa. Em relação a secretária de saúde, disse ser 

inaceitável ela passar 15 dias em Oriximiná e 15 dias e outro município, 

isto demonstra uma falta de respeita para com a nossa população. Com 

a palavra a vereadora Josy Seixas, parabenizou a vereadora Ana 

Cleyde pelo projeto que apresentou que será de suma importância para 

os nossos alunos fazerem exames com oftalmologista na rede municipal 

de ensino. Projeto este que com certeza será aprovado agora não 

sabemos ser colocado em pratica, ou vai ser mais uma lei que vai ficar 

na frieza do papel. Continuando a vereadora Josy, disse que um cidadão 

lhe questionou sobre institor de incêndio que não tem em diversos 

órgãos público de nosso município como determina a legislação em 

vigor. Ainda com a palavra a vereadora Josy Seixas, disse que obteve 

dados no portal da transparência sobre a arrecadação do FUNDEB que 

Oriximiná recebeu no mês de maio mais de oito milhões de reais, e os 

barqueiros não receberem o diesel para voltar as comunidades. Disse 

não aceitar a narrativa de que Oriximiná está em crise financeira e sim 

crise de gestão em todos os aspectos. Não havendo mais nenhum 

vereador que desejasse fazer uso da palavra, o Sr. Presidente colocou-

a a disposição dos Líderes partidários. Com a palavra o vereador Mauro 

Wanzeller, colocou um áudio de uma sessão anterior onde o vereador 

Arnaldo assegura ser contra o município fazer manutenção de motores 

de luz das comunidades da zona rural, como também a vereadora Marta 

falou que no Sapucuá um cidadão desligava o motor de luz da rede, 

para não se levantar, sendo que ele foi criativo, assim como a vereadora 

desligar sua tv através do controle remoto sem sair do seu conforto. O 



 

vereador Mauro pediu ao povo do interior que quando esses dois 

vereadores forem pedir votos não votem neles eles. Afirmou o vereador 

Mauro que vai colocar todos os sábados no seu programa o referido 

áudio. Continuando o vereador Mauro disse que o vereador Arnaldo 

falou em deboche, mais na sessão anterior ele disse que não adiantava 

o vereador Mauro defender o pessoal do PT, que não iam votar no 

mesmo, como também ia se arrepender de apoiar os Ferrari. Afirmou o 

vereador Mauro que vai continuar apoiando os Ferrari por gratidão, pois 

foram eles que conseguiram um avião para levar sua mãe até a capital 

do Estado. Acrescentou ainda que o prefeito pensava que iam colocar 

aquela lista do vereador Deybson no muro da prefeitura, ele derrubou. 

Em aparte a vereadora Josy, disse que falam em hipocrisia nesta Casa, 

mas na verdade o prefeito que é um hipócrita em falar dos vereadores 

de oposição. Lembrou a vereadora Josy que foi desrespeitada pelo atual 

prefeito em praça pública, o que é revoltante. Acrescentou ainda a 

vereadora Josy que será que escutam só o programa do vereador 

Mauro e do prefeito, ninguém recrimina quando ele falou em uma live 

que um vereador da oposição tinha sabotado o bueiro da estrada do 

BEC, que foi testemunhado pelo secretário de segurança pública, 

inclusive foi convocado o referido secretário para esclarecer esta 

questão, mais infelizmente ele não veio. Continuando o vereador Mauro, 

disse que foi ameaçado de morte novamente, afirmou não ter medo 

dessas ameaças. Em seguida colocou um áudio de uma pessoa 

revoltada, por não conseguir uma consulta com ortopedista no posto do 

Penta. Perguntou o Edil cadê o Lider do governo, que defende o atual 

prefeito, inclusive empregou muita gente, mas não defendia não 

defendia o pai dele na gestão anterior, que também cometia inúmeras 

irregulares. Assegurou o vereador Mauro que não está falando sobre os 

vereadores Ludugero Junior, Arnaldo Gemaque e a vereadora Marta 

porque não estão presentes nesta sessão se eles tivessem também iria 

falar. Com a palavra o vereador Marcio Canto, disse concordar com as 

colocações do vereador sobre que o Prefeito não responde às 

solicitações dos vereadores em tempo hábil. Em relação as ameaças 

que o vereador Mauro disse ser grave é preciso que sejam tomadas as 

devidas providencias em caráter de urgência. Em relação as leis que 



 

não são cumpridas, disse ser inaceitável, Citou o caso do PSS, onde as 

pessoas passaram e não foram chamadas até a presente data. Então 

isto demonstra que o atual prefeito não cumpre lei, ele não acata nem 

as determinações do juiz, como determinou que pagasse o piso salarial 

dos professores, ele recorreu pra não pagar. Em aparte o vereador 

Deybson, falou da necessidade de forma em diversas escolas, citou 

como exemplo a escola Adélia Figueira, que precisa de uma reforma em 

caráter de urgência. Portanto para essa atual gestão saúde e educação 

não são prioridades, o que é lamentável. Falou ainda do muro da 

prefeitura que o prefeito mandou derrubar sem nenhuma justificativa. 

Continuando o vereador Marcio, disse que realmente até a presente 

data não foi apresentado um laudo técnico condenando o muro da 

prefeitura para que fosse derrubado. Disse ainda que a escola 

Raimundo Muniz já foi condenada pela defesa civil, que precisa ser 

reformada em caráter de urgência. Acrescentou o Edil dizendo que o 

líder do governo falou em uma sessão anterior que Oriximiná passa por 

uma crise financeira, o que não é verdade, diante dos dados contábeis 

já mostrado anteriormente pelo vereador Mauro. Em aparte a vereadora 

Ana Cleyde, disse que virou rotina o prefeito não cumpri determinação 

do juiz, inclusive fica desmoralizado o judiciário como também o 

legislativo. Disse que o prefeito encaminhou a este Poder o projeto de 

lei criando o museu municipal depois de ter sido inaugurado. Em relação 

o muro da prefeitura que o prefeito mandou derrubar, disse ser 

inaceitável, porque ele pegou os servidores de surpresa, inclusive 

colocando em risco os mesmos, pois uma máquina além da causa um 

grande barulho, faz também uma trepidação o que podia ter causando 

dados ao prédio da prefeitura. Mas é o governo da transformação que 

tudo pode. Continuando o vereador Marcio, citou o caso de um 

odontólogo que passou no PSS, mas foi desclassificado porque tem 

uma assinatura na carteira de trabalho dele de Belém, mas ele recorreu 

e ganhou a causa. Então é um absurdo o que está acontecendo na atual 

administração em todos os aspectos. Em aparte o vereador Mauro, 

disse que quando se manifestou sobre a obra inacabada da escola 

Adélia Figueira, recebeu uma nota de repudio da direção daquele 

educandário. Disse que por ocasião da posse dos gestores na escola 



 

Joana Bandeira, os professores cobraram do ex-secretário de educação 

professor Jonaso, a reforma da referida escola, mas infelizmente não foi 

atendido. Disse ainda que são várias obras construídas em Oriximiná 

sem planejamento, inclusive tem uma que os empreiteiros não 

receberam o pagamento. Continuando o vereador Marcio disse que na 

escola Joana Bandeira os alunos usavam banheiros químicos, o que 

não é adequado. Finalizou fazendo um apelo ao prefeito que pague o 

piso salarial dos professores, como também encaminhe a este Poder o 

projeto de lei concedendo o piso dos enfermeiros. Com a palavra a 

vereadora Josy Seixas, disse que realmente saúde não é prioridade 

para atual administração, quando se ver pessoas enfrentando 

dificuldades para conseguir uma consulta com ortopedista, a secretária 

de saúde passa 15 dias fora do município, por não ser filha da terra, o 

que é inaceitável, até porque alguém está fazendo o trabalho dela 

nesses dias que ele fica ausente do município. Em seguida a nobre 

vereadora fez a leitura de vários contratos firmados entre a prefeitura e 

várias empresas, para contratação de médicos especialistas como 

ortopedistas, urologista, obstetras, cardiologistas psiquiatra, clinico 

geral, dentre outros, como também contratos com clinicas para 

realização de exames tais como ultrassonografias e outros, com o valor 

total de R$-12.037.679,30, dos referidos contratos durante o ano, e o 

valor de R$- 1.003.139,94 mensal. Portanto são investimentos na área 

da saúde, agora é preciso chamar a secretária de saúde para trabalhar 

os 30 dias no município. Em aparte o vereador Mauro, disse que em 

uma sessão anterior tinha parabenizado o prefeito por essas contrações 

de médicos especialistas, mas parece que não adiantou, porque não se 

ver esses especialistas atuando em nosso município. Continuando a 

vereadora Josy, disse que vai ser necessário convocar a secretária de 

saúde, para saber se esses profissionais estão prestando serviço em 

nosso município.  Não havendo mais nenhum líder que desejasse fazer 

uso da palavra, o Sr. Presidente solicitou a aquiescência do Plenário 

para dispensa do Intervalo Regimental de quinze minutos. Obtido a 

aquiescência do Plenário, o Sr. Presidente passou a Primeira Parte da 

Ordem do Dia, solicitando ao 1º Secretário que procedesse a leitura das 

matérias em pauta para discussão e votação. Lido e submetido a 



 

discussão o requerimento do vereador Adeilson Lopes. Dito 

requerimento, posto em votação, foi aprovado por unanimidade. Lidos e 

submetidos a apreciação do Plenário os pedidos de licença dos 

vereadores Rafael Viana, Ludugero Junior e Junhão. Sendo os mesmos 

aprovados por unanimidade um a um. Foi submetido a discussão o 

Ofício nº 306/23, do Juiz da Comarca de Oriximiná, solicitando o 

auditório da Câmara para o dia 22 de junho do ano em curso para 

realização do tribunal de júri. Sendo aprovado por unanimidade. 

Esgotadas as matérias em pauta para discussão e votação, o Sr. 

Presidente facultou a palavra aos Senhores vereadores. Com a palavra 

o vereador Mauro Wanzeller, disse que o atual não cumpre lei alguma. 

Citou o caso das pessoas que passaram no concurso publico e não 

foram chamados até a presente data, assim como do PSS. Continuando 

o vereador Mauro fez a leitura dos valores que o município arrecadou 

do FUNDEB, no período de janeiro a maio de 2023, que atingiu um 

montante de R$- Fe46.764.082,70. Então o prefeito não paga o piso 

salarial dos professores e o RGA porque não quer, recurso tem. Disse 

ainda que o município de Óbidos e outros municípios já pagaram o piso 

dos professores. Mas o líder do governo vem defender o prefeito 

dizendo que Oriximiná está passando por crise financeira, o que é 

inaceitável. Disse que o ex-prefeito Ludugero durante o mandato fez 

uma única obra a guarita do hospital municipal e uma cerca do lixão, 

começou a obra do modulo esportivo gastou milhões e não concluiu 

aquela obra, mas o vereador Ludugero Junior naquela ocasião não 

defendia o pai dele quando era cobrado neste Poder. Disse ainda que 

Oriximiná é lesado desde a gestão anterior. Disse que sempre fala a 

verdade na tribuna desde Poder, e está falando não porque o vereador 

Ludugero Junior não está presente nesta sessão, se tivesse também ia 

falar. Ainda com a palavra o vereador Mauro falou sobre a travessa 

Emidio Martins, que segundo informações um caminhão caiu em um 

buraco que cedeu, haja visto que a vereadora Josy já tinha alertado 

sobre aquela via pública que tinha alguns trechos que estavam prestes 

a desabar, por falta de manutenção. Continuando a vereadora Josy, 

falou sobre os profissionais da área da saúde, acrescentando que 

muitos estão como prestadores de serviço, ou seja, os planilhados. 



 

Falou sobre o transporte escolar, onde é gasto milhões de reais, como 

também existem licitações com valores altíssimos em diversas áreas, e 

não se ver o serviço chegarem a quem é de direito. Portanto Oriximiná 

padece de um descontrole financeiro, em virtude de uma campanha 

política que foi realizada anteriormente. Ainda com a palavra a 

vereadora Josy, falou sobre o muro da prefeitura, que o prefeito mandou 

derrubar sem nenhum planejamento, o que vai causar mais transtornos, 

ate porque vai ser retirado recursos de outras áreas para aquela obra. 

Em relação a Travessa Emidio Martins, disse que chamou atenção em 

sessão anterior, inclusive apresentou um requerimento solicitando a 

recuperação e limpeza das galerias daquela via pública, mais 

infelizmente não foi atendido, o que é lamentável. Finalizou a vereadora 

lembrando de suas emendas impositivas que destinou para área da 

saúde e para construção de um canil, que iria ajudar na segurança 

pública de nosso município. Emendas estas, que foram vetadas pelo 

prefeito, onde sete vereadores votaram a favor do veto. Mas, como já 

tinha dito anteriormente, não vai abrir mãos de tais emendas, por ser um 

direito adquirido por lei, tanto que entrou na justiça para que seja 

cumprido pelo gestor municipal. Não havendo mais nenhum vereador 

que desejasse fazer uso da palavra o Sr. Presidente agradeceu a   

presença de todos e “Em nome de Deus”, encerrou a Sessão, marcando 

outra para a próxima terça-feira, no horário regimental. Para constar foi 

lavrada a presente Ata. Eu,_______________________________, 2º 

Secretário, subscrevo a presente ata, que depois de lida e aprovada, vai 

assinada por mim e pelos demais membros da Mesa. 
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